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EWANGELIA

Lecz przed tym wszystkim podniosą na was ręce i będą was prześladować. Wydadzą was 
do synagog i do więzień oraz z powodu mojego imienia wlec was będą przed królów i 
namiestników. Będzie to dla was sposobność do składania świadectwa”. Mój Jezu ukochany, 
nie pozwól ,abym kiedykolwiek zaparła się Ciebie, abym bała się przyznać, że Ty jesteś moim 
Bogiem. Bogiem Żywym, Prawdziwym, Jedynym. Nie dopuść do tego, aby jakiekolwiek 
względy czy lęk spowodował, że nie przyznam się do Ciebie przed światem. Do Ciebie, który 
jesteś dla mnie wszystkim, bo wszystko co mam, mam od Ciebie, wszystko zawdzięczam 
Tobie i do Ciebie należę ja i wszyscy , których kocham. Tylko w Tobie pokładam nadzieję. W 
każdym czasie i w każdym położeniu, bo nikt nie zna mnie lepiej i nikt nie wie lepiej czego mi 
trzeba. W każdym czasie i w każdym położeniu tylko Ty – mój Pan , mój Bóg, moja nadzieja, 
moje wszystko.      

Komentarz Dobrej Nowiny

Gdy niektórzy mówili o świątyni, że jest przy-
ozdobiona pięknymi kamieniami i darami, Je-
zus powiedział: ”Przyjdzie czas, kiedy z tego, na 
co patrzycie, nie zostanie kamień na kamieniu, 
który by nie był zwalony”. Zapytali Go: ”Na-
uczycielu, kiedy to nastąpi? I jaki będzie znak, 
gdy się to dziać zacznie?”. Jezus odpowiedział: 
”Strzeżcie się, żeby was nie zwiedziono. Wielu 
bowiem przyjdzie pod moim imieniem i będą 
mówić: „Ja jestem” oraz „nadszedł czas”. Nie chodźcie za nimi. I nie trwóżcie się, gdy posłyszycie 
o wojnach i przewrotach. To najpierw musi się stać, ale nie zaraz nastąpi koniec”. Wtedy mówił do 
nich: ”Powstanie naród przeciw narodowi i królestwo przeciw królestwu. Będą silne trzęsienia zie-
mi, a miejscami głód i zaraza; ukażą się straszne zjawiska i wielkie znaki na niebie. Lecz przed tym 
wszystkim podniosą na was ręce i będą was prześladować. Wydadzą was do synagog i do więzień 
oraz z powodu mojego imienia wlec was będą do królów i namiestników. Będzie to dla was sposob-
ność do składania świadectwa. Postanówcie sobie w sercu nie obmyślać naprzód swej obrony. Ja 
bowiem dam wam wymowę i mądrość, której żaden z waszych prześladowców nie będzie się mógł 
oprzeć ani się sprzeciwić. A wydawać was będą nawet rodzice i bracia, krewni i przyjaciele i niektó-
rych z was o śmierć przyprawią. I z powodu mojego imienia będziecie w nienawiści u wszystkich. 
Ale włos z głowy wam nie zginie. Przez swoją wytrwałość ocalicie wasze życie”.

            EWANGELIA  Łk 21,5-19
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kim jest  DOKTOR KOŚCIOŁA?

         Z ŻYCIA KOŚCIOŁA

Doktor w Kościele katolickim określa tych świętych, 
którzy „wnieśli znaczący wkład w pogłębienie zrozu-
mienia misterium Boga i wydatnie powiększyli bogac-
two doświadczenia chrześcijańskiego”.
Może być nadany świętemu z każdej epoki, w przeci-
wieństwie do tytułu ojca Kościoła, który jest zarezer-
wowany wyłącznie dla żyjących w starożytności.
    Ojcowie Kościoła (łac. Patres Ecclesiae) to pisarze i 
teologowie we wczesnym chrześcijaństwie, bezpośred-
nio po czasach apostolskich, aż do średniowiecza. 
Pierwszymi ojcami Kościoła byli ojcowie apostol-
scy(łac.Patres apostolici), nazwani tak ze względu na 
to, iż uczestniczyli jeszcze w Kościele, któremu prze-
wodzili apostołowie lub pisali pod bezpośrednim wpły-
wem życia Kościoła czasów apostolskich. Okres ojców 
Kościoła trwał do VIII wieku. Doktryna starożytnych 
i wczesnośredniowiecznych ojców Kościoła, a także 
dział teologii zajmujący się ich nauczaniem, nazywa 
się patrystyką. Wśród ojców łacińskich prym wiedzie 
św. Augustyn z Hippony; autor Wyznania (łac.Confes-
siones), żyjący w latach 354 do 430. Jest tym ojcem 
Kościoła, do którego Katechizm odwołuje się najczę-
ściej.
   Po raz pierwszy słów doctor Ecclesiae- czyli nauczy-
ciel Kościoła, użył najwybitniejszy myśliciel i historyk 
Kościoła wczesnego średniowiecza Anglik Beda Wie-
lebny (lub Czcigodny) w odniesieniu do czterech czo-
łowych postaci pierwszych wieków chrześcijaństwa 
zachodniego. Świętych – Ambrożego z Mediolanu 
(Doktor Dziewic), Augustyna z Hippony (Doktor Ła-
ski), Hieronima ze Strydonu (Doktor Pisma Świętego) 
i papieża Grzegorza I Wielkiego (Doktor Moralności).  
Chciał w ten sposób podkreślić ich szczególne zasługi 
dla Kościoła, zwłaszcza dla jego teologii i doktryny. 
Ich proklamacja miała miejsce w 1298r.
   Wśród doktorów Kościoła odnajdujemy świętych 
Tomasza z Akwinu (Doktor Anielski), Jana od Krzy-
ża (Doktor Mistyczny), Antoniego z Padwy (Doktor 
Ewangeliczny), Bedę Czcigodnego (Doktor Czcigod-
ny).
    Pierwszą kobietą, której przyznano tytuł doktora Ko-
ścioła była Teresa z Avilli (Doktor Modlitwy). Tytuł ten 
w 1970r. przyznał papież Paweł VI. 
Kolejne kobiety to Katarzyna ze Sieny (Doktor Na-
jukochańsza) tytuł przyznany również przez Pawła VI 
w 1970r. Teresa z Lisieux (DoktorMiłości) przyznany 
w 1997r. przez papieża Jana Pawła II i Hildegarda z 
Bingen (Doktor Subtelny) przyznany w 2012r. przez 
papieża Benedykta XVI. Za pontyfikatu papieża Fran-
ciszka przybyło dwóch doktorów Kościoła w osobach 
Grzegorza z Nareku (Doktor Poetycki) i Ireneusza z 
Lyonu (DoktorJedności). 
Papież Leon XIV tytuł ten przyznał Janowi Henrykowi 
Newman (Doktor Przyjaźni), żyjącemu w latach 1801-
1890. To początkowo anglikański kapłan, wykładow-
ca oksfordzki (mówiono o nim Platon Oxfordu), który 
mając 44 lata przeszedł do Kościoła Rzymskokatolic-
kiego, ponieważ to w tym właśnie wyznaniu odnalazł 
pełnię chrześcijaństwa.
Obecnie tytuł doktora Kościoła posiada 36 osób, w tym 
cztery kobiety. 

   Tytuł ten nadaje Papież, często w formie formalnej 
proklamacji lub listu apostolskiego, czy ogłasza w cza-
sie liturgii papieskiej. 
   W ciągu wieków zgła-
szano wiele postaci do 
obdarzania ich tym tytu-
łem, ale z różnych powo-
dów tego nie zrobiono.  I 
tak kandydatem Akademii 
Krakowskiej był jej profe-
sor św.Jan Kanty (1395-
1473), co do którego 
Kongregacja Obrzędów 
badając jego prace, część z 
nich podważyła co do ich 
prawdziwości. 
    W naszych czasach 
wśród czcicieli miłosierdzia Bożego pojawiają się co 
pewien czas głosy, proponujące nadanie tytułu dokto-
ra Kościoła świętej Faustynie Kowalskiej (1905-38) za 
jej zasługi dla szerzenia tej idei i za wielki wkład do 
mistyki, jakim jest jej „Dzienniczek”. Gdyby doszło do 
ogłoszenia skromnej, prostej zakonnicy tą godnością, 
byłaby to jedyna osoba z Polski w tym zacnym gronie.
    Tekst powstał w oparciu o bogate źródła historyczne 
publikowane w formie elektronicznej.

Teresa Majtas-Przybecka 

REDAKTORZY NACZELNI 
25-LECIA
Ksiądz Ryszard Siwek był siód-
mym redaktorem naczelnym „Do-
brej Nowiny”, pełnił tę funkcję w 
latach 2019-2023. To za czasów 
jego posługi w naszej parafii „Do-
bra Nowina” świętowała jubileusz 
tysięcznego numeru. 

Ksiądz Ryszard Siwek przyjął świę-
cenia kapłańskie w 2007 roku. Jego pierwszą para-
fią była parafia pw. św. Józefa w Lesznie, później 
posługiwał także m.in. w parafii pw. Matki Bożej 
Częstochowskiej w Poznaniu, skąd w 2019 roku 
trafił do naszej parafii. Po opuszczeniu naszej pa-
rafii w 2023 roku został proboszczem parafii pw. 
św. Wawrzyńca w Wonieściu, a od 1 sierpnia 2025 
jest również proboszczem parafii pw. NMP Wnie-
bowziętej w Drzeczkowie. Ksiądz Ryszard Siwek 
jest też dziekanem dekanatu śmigielskiego.
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MYŚL TYGODNIA

Nikt nie jest tak świętym i tak Bogu oddanym, żeby nie był 
obowiązany iść naprzód w świętości i w oddaniu.

św. Leon Wielki

GATUNKI PUBLICYSTYCZNE W PRASIE
W prasie wyróżnia się kilka głównych gatunków publi-
cystycznych, z których każdy ma odmienny cel i formę 
wypowiedzi. Poniżej omówiono reportaż, felieton, wy-
wiad, recenzję i esej.
Reportaż to gatunek łączący cechy informacyjne i lite-
rackie. Opiera się na realnych wydarzeniach obserwo-
wanych przez reportera – zawiera opis faktów, miejsc 
i bohaterów w formie narracji literackiej. Tworzywem 
reportażu są konkretne informacje obudowane opisa-
mi, dialogami i detalami.
Jak pisze się reportaż: Reporter wybiera temat, gro-
madzi dane od świadków i innych źródeł, a następnie 
łączy fakty w spójną opowieść. Tekst zwykle ma układ 
chronologiczny i zawiera elementy subiektywne oraz 
problemowe podteksty. Tworzenie reportażu wymaga 
dyscypliny – autor musi zweryfikować informacje i 
przemyśleć konstrukcję narracji.
Co go wyróżnia: Reportaż różni się od newsu czy spra-
wozdania – nie ogranicza się do faktów, lecz opowiada 
o nich jak o historii. W odróżnieniu od felietonu nie jest 
satyryczny ani opiniotwórczy, lecz pokazuje prawdę o 
świecie poprzez literacką opowieść.
Felieton to krótki, subiektywny komentarz do aktual-
nych wydarzeń społecznych lub kulturalnych. Autor 
(felietonista) zabiera głos w pierwszej osobie, dzieląc 
się opinią i używając humoru, ironii czy metafor. Ce-
chuje go lekkość stylu, dowcip i swoboda kompozycji, 
a angażuje czytelnika poprzez bezpośredni ton i aktu-
alność tematu.
Jak pisze się felieton: Powstaje zwykle cyklicznie i po-
dejmuje bieżący problem. Autor nie musi zachowywać 
rygoru dziennikarskiego – może dygresować, żartować 
i prowokować. Ważne są osobisty ton i ostre spostrze-
żenia. Felietonista stosuje środki literackie (metafory, 
porównania, dygresje) i świadomie formułuje zabawne 
lub krytyczne argumenty.
Co go wyróżnia: Felieton różni się od artykułu czy 
reportażu swobodą i subiektywizmem. Nie musi być 
wyczerpujący ani formalny – jego siłą jest styl i eks-
presja. W przeciwieństwie do recenzji nie omawia jed-
nego dzieła, lecz komentuje sytuację czy trend, często 
z ironią.
Wywiad to publikowana rozmowa dziennikarza z oso-
bą publiczną lub ciekawą dla odbiorców. Jego forma to 
seria pytań i pełnych odpowiedzi rozmówcy. Dzienni-
karz przekazuje głos innej osobie, by czytelnicy pozna-
li jej opinie i doświadczenia.
Jak pisze się wywiad: Dobiera się rozmówcę i określa 
cel (informacyjny, portretowy, problemowy). Dzienni-
karz przygotowuje otwarte pytania zachęcające do roz-
winiętych odpowiedzi. Podczas rozmowy utrzymuje 
swobodną atmosferę i pozwala rozmówcy szczerze się 
wypowiedzieć. Po zakończeniu redaguje tekst, zacho-
wując naturalność wypowiedzi.
Co go wyróżnia: Wywiad to dialog – odbiorca poznaje 
osobowość gościa przez jego słowa, a dziennikarz peł-
ni rolę prowadzącego. W przeciwieństwie do artykułu 
czy reportażu przekazuje treści bezpośrednio przez od-
powiedzi, zamiast streszczać wydarzenia.
Recenzja to krytyczna ocena i opis dzieła – książki, 
filmu, spektaklu, wystawy itp. Informuje (tytuł, au-
tor, kontekst) i jednocześnie ocenia walory oraz wady 

utworu. Dziennikarz formułuje własny sąd, popierając 
go argumentami, stosując opinie, porównania i warto-
ściujące epitety.
Jak pisze się recenzję: Autor zaczyna od danych dzie-
ła, potem krótko streszcza jego treść. Główna część to 
ocena – analiza zalet, wad, stylu i elementów artystycz-
nych. Ważne jest uzasadnienie opinii według kryteriów 
estetycznych lub tematycznych. Recenzent często po-
równuje utwór z innymi i używa terminologii facho-
wej.
Co ją wyróżnia: W odróżnieniu od innych form re-
cenzja skupia się na jednym dziele i zawiera wyraźną 
ocenę autora. Jej celem jest informowanie i przekazy-
wanie sądu wartościującego. Jest bardziej analityczno
-oceniająca niż reportaż czy esej.

Esej łączy wypowiedź literacką i naukową/publicy-
styczną, prezentując refleksje autora. Jest subiektywny, 
refleksyjny i swobodny. Eseje poruszają kwestie filo-
zoficzne, artystyczne lub społeczne – autor rozważa, 
interpretuje i formułuje wnioski. Może zawierać narra-
cję, anegdoty, cytaty i dygresje służące ilustracji myśli 
przewodniej. W przeciwieństwie do traktatu esej nie 
wyczerpuje tematu, lecz stanowi punkt wyjścia do oso-
bistych przemyśleń.
Jak pisze się esej: Forma jest elastyczna. Wyróżnia się 
wstęp (wprowadzenie problemu), rozwinięcie (argu-
mentacja, przykłady, luźny tok myślenia) i zakończe-
nie (podsumowanie refleksji). Autor powinien stoso-
wać kunszt literacki – oryginalny język i emocjonalny 
styl – oraz zachować subiektywny ton. Esej może być 
wsparty rozeznaniem w temacie, lecz nie musi ujaw-
niać źródeł. Jego celem jest pobudzenie czytelnika do 
myślenia.
Co go wyróżnia: Esej jest najbardziej swobodnym 
gatunkiem – nie narzuca reguł i pozwala autorowi 
kreować formę. W przeciwieństwie do felietonu czy 
recenzji nie ma stałego adresata ani sztywnych zadań 
– liczy się subiektywny punkt widzenia. Konstrukcja 
często przypomina strumień świadomości: myśli łączo-
ne są według skojarzeń, bez ustalonego porządku.

Maksym Trocenko

Źródła: Materiały edukacyjne portalu zpe.gov.pl; mate-
riały serwisu Język-polski.pl oraz strony szkoły SP22; 
artykuł „Wywiad” na stronie OtwarteDrzwiDoKultury.
pl; poradniki i definicje eseju na stronach eszkola.pl 
oraz contentwriter.pl.
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Pieniądze z of iar za gazetkę są przeznaczone na pokrycie kosztów druku i rozwój tygodnika.

W poniedziałek 17 listopada o godz. 
18.30 katecheza dla rodziców    i dzieci 
przygotowujących się do I Komunii św.

W środę zapraszamy młodzież na spotkanie 
o godz. 17.00 do Sali Domu Parafialnego.

W sobotę 22 listopada Dzień Młodzieży 
na Osiedlu Warszawskim. Zapraszamy 
młodzież  naszej parafii do udziału . Wyjazd 
tranwajem o godz. 17.00 , powrót około 
22.00.  Zgłoszenia u księdza Bartosza.

W przyszłą niedzielę  uroczystość 
CHRYSTUDA KRÓLA Wszechświata .

 
Zapraszamy na pielgrzymkę lotniczą na 
Maltę. Szczegóły w gablocie i na stronie 
internetowej naszej parafii. Spotkanie z 
przedstawicielem biura 26 listopada o godz. 
18.30 w Sali parafialnej. Szczegółowych 
informacji udziela Ks. Bartosz.

W minionym tygodniu zmarł nasz parafianin 
śp. Krzysztof Lamenta z ul. Szpitalnej – 
Msza św. pogrzebowa i pogrzeb na naszym 
cmentarzu 17 listopada o godz. 10.00.  
Polećmy zmarłego Bożemu miłosierdziu – 
Dobry Jezu a nasz Panie 

Imię Jezus
Imię Jezus znaczy po hebrajsku „Bóg 
zbawia”. Wskazuje ono na tożsamość 
Jezusa i Jego posłannictwo. Anioł zapo-
wiada je w objawieniu Józefowi: „[Ma-
ryja] porodzi Syna, któremu nadasz imię 
Jezus, On bowiem zbawi swój lud od 
jego grzechów” (Mt 1, 21). Tylko Bóg 

może odpuszczać grzechy, bo grzech do-
tyka w najściślejszym sensie relacji między Bogiem 
a człowiekiem. Jezus jest zatem Bogiem, który zba-
wia.W Jezusie Bóg stał się człowiekiem. Jako Bóg 
może On odpuścić grzech. Jako człowiek jednoczy 
się z wszystkimi ludźmi przez posiadanie wspólnej z 
nimi natury, utożsamia się z nimi. Jego zbawczy czyn 
może w ten sposób objąć wszystkich, być dokonany w 
imieniu wszystkich, którzy razem z Nim dzielą ludzką 
naturę. Jezus odkupił każdego człowieka. Odkupie-
nie dotyczy wszystkich ludzi. Można je porównać do 
otwarcia drzwi do wiecznego zbawienia i szczęścia z 
Bogiem. Bóg nie wyklucza nikogo z tej możliwości. 
Zbawienie, czyli skorzystanie z odkupienia dokona-
nego przez Jezusa, obejmie tych ludzi, którzy zechcą 
przez te drzwi wejść, w tej kwestii Bóg  pozostawia 
człowiekowi wolną wolę.Imię Jezus jest jedynym 
imieniem, w którym możemy być zbawieni. Każdy 
człowiek, który będzie na wieki szczęśliwy z Bo-
giem, otrzyma tę łaskę dzięki Jezusowi Chrystusowi, 
nawet jeśli dziś jest tego nieświadomy i nie zna Go. 
Ostatecznie istnieje tylko jedna droga do Ojca – Jego 
Syn, Jezus Chrystus. „Nie dano ludziom pod niebem 
żadnego innego imienia, w którym moglibyśmy być 
zbawieni” (Dz 4, 12). „Powtórnie więc powiedział do 
nich Jezus: »Zaprawdę, zaprawdę, powiadam wam: Ja 
jestem bramą owiec. Wszyscy, którzy przyszli przede 
Mną, są złodziejami i rozbójnikami, a nie posłuchały 
ich owce. Ja jestem bramą. Jeżeli ktoś wejdzie przeze 
Mnie, będzie zbawiony – wejdzie i wyjdzie, i znaj-
dzie paszę«” (J 10, 7-9). „Ja jestem drogą i prawdą, i 
życiem. Nikt nie przychodzi do Ojca inaczej jak tyl-
ko przeze Mnie” (J 14, 6).Imię Jezus znajduje się w 
centrum chrześcijańskiej modlitwy. Jest to imię, w 
które apostołowie dokonują cudów i którego boją się 
złe duchy (por. Dz 16, 16-18; 19, 13-16). Większość 
modlitw Kościoła kończy się zwrotem: „przez Chry-
stusa, Pana naszego”. Nie chodzi jednak o magię. To 
nie imię – nie wyraz, zgłoski czy litery – ma jakąś 
szczególną moc. Chodzi o coś innego – Chodzi o coś 
innego – ilekroć wzywamy imienia Jezusa w modli-
twie, tylekroć przywołujemy skutki Jego dzieła odku-
pienia, naszego pojednania z Bogiem.

opr. Wiesław Grzybek


